

Полина Романова

"Газпром" и власти США не поделили деньги экс-премьера Украины

В Америке рассмотрят иск российской компании по поводу средств, принадлежащих бывшему премьер-министру Украины Павлу Лазаренко. На них претендует и правительство США: некоторые преступления Лазаренко совершил на территории страны. Однако эксперты подчеркивают, что американская право в этом случае не может быть первоочередным.

"Газпром" требует \$140 млн у бывшего премьер-министра Украины Павла Лазаренко. Обоснованность претензий рассмотрит Апелляционный суд США. Российская компания пытается получить часть денег со счетов Лазаренко, на которые претендуют и американские власти. Экс-премьер был осужден в США за отмывание денег. Согласно местному законодательству, правительство может требовать компенсации, так как часть преступлений была совершена на территории страны. Соединенные Штаты требуют с Лазаренко более чем \$260 млн. Именно на часть этой суммы претендует "Газпром".

По мнению российской стороны, компания "Единые энергетические системы Украины" и компании, контролируемые непосредственно Павлом Лазаренко, не оплатили "Газпрому" полную стоимость поставленного газа, а спорные средства оказались разбросанными по банкам всего мира. Тем не менее, в марте прошлого года иск "Газпрома" был отклонен. По мнению суда, компании так и не удалось доказать свой имущественный интерес, так как деньги, перечисленные на счета Лазаренко, не были единственным финансовым ресурсом, которым корпорация "Единые энергосистемы" могла бы оплатить долг по контракту. Одновременно суд посчитал, что российская компания должна быть исключена из числа участников процесса, так как российское законодательство, которым регулируются претензии "Газпрома", не согласуется с позицией Минюста США. А в ноябре прошлого года в Министерстве юстиции и вовсе заявили, что Лазаренко не крал непосредственно у "Газпрома", и поэтому компания не может считаться жертвой мошенничества.

В "Газпроме" считают, что дело не может рассматриваться с применением норм американского законодательства, так как спорные средства размещены за пределами США, рассказал собственный корреспондент газеты "Коммерсантъ" в Соединенных Штатах Кирилл Беянинов.

"В связи с этим "Газпром" предлагает с каждым конкретным случаем руководствоваться законами стран, из которых подали иски. К тому же адвокаты российской компании уверены, что Министерство юстиции США намерены игнорировать интересы российской стороны и заинтересованы только в том, чтобы спорные средства были конфискованы в доход американского государства, — рассказал он. — По прогнозам наблюдателей, решение может быть принято достаточно быстро. Дело в том, что слушание по делу продолжалось несколько лет, и в марте прошлого года процесс продолжался несколько недель. Так что по решению судьи прений сторон на этот раз не будет. Суду для принятия решения достаточно исковых материалов, которые подали все заинтересованные стороны".

Директор московского офиса компании Tax Consulting UK Эдуард Савуляк считает, что у "Газпрома" есть возможность выиграть процесс.

"Американцы зачастую злоупотребляют правом. И считают, что если какой-то американский суд вынес какое-то решение, то все должны безоговорочно подчиняться, и удивительно, почему в России могут на это смотреть с другой точки зрения, или на Украине, или в Колумбии. Поэтому, очевидно, это дело как раз России и Украины. И в зависимости от того, какой суд был указан в договоре между Россией и Украиной, именно в этом суде

необходимо эти арбитражные дела и рассматривать. Но не в американском суде, который там не был указан наверняка", — отметил он.

Кроме "Газпрома" и американских властей, на сумму со счетов Павла Лазаренко претендуют несколько швейцарских банков и ликвидаторы банка EuroFed в Антигуа. Представители российской компании воздержались от комментария по теме.